

# Főiskolánk tanévnyitó ünnepségéről

**Fennállása huszadik évfordulóját ünnepli novemberben főiskolánk Huszonegy aranydiploma jubiléó pedagógusoknak**

Szeptember 9-én délelőtt 11 órakor a Szabadság Filmszínházban tartotta meg a Szegedi Tanárképző Főiskola tanévnyitó ünnepségét. A filmszínház nézőterét a főiskola oktatói, dolgozói mellett az ünneplőbe öltözött elsőévesek népes serege és a hozzátartozók töltötték meg. Gaál Géza igazgatóhelyettes köszöntötte a megjelenteket, az évnívó vendégeit: Pálmai Kálmánt, a Művelődésügyi Minisztérium osztályvezető helyettesét, Deák Bélát, a városi pártbizottság osztályvezetőjét, Csenke Lászlót a megyei tanács művelődési osztályának

helyettes vezetőjét, Kovács Józsefet, a városi tanács művelődési osztályának vezetőjét, Okrós Jánost a Pedagógus Szakszervezet megyei titkárát, a testvérintézmények, társadalmi szervezetek megjelent képviselőit. Bevezető szavai után dr. Szendrei János főiskolai igazgató mondta el tanévnyitó beszédét. Megemlékezett arról, hogy ebben a tanévben ünnepli meg a Szegedi Tanárképző Főiskola fennállásának 20. évfordulóját. 1947. november 5-én tartotta az új főiskola első tanévnyitó ünnepségét.

## Kommunista tanárképzést!

A Szegedi Tanárképző Főiskolának — mondta — a tanárképzésben az elmúlt évtizedekben kifejtett tevékenységét, kisugárzó szerepét nem kívánom részletezni, mivel erre az októberi tudományos ülésszak keretében kerül sor, mégis ki kell említeni az olyan fontos tényeket, mint az évek óta szinte 100 százalékos kihelyezése végzős hallgatóinknak — ami azt jelenti, hogy a Szegedi Tanárképző Főiskolán végzetek elfoglalják munkahelyüket, magasfokú hivatástudattal rendelkeznek — az általános iskolai tankönyvírásban való részvétel, a módszertani kultúra magasszintű művelése, tudományos fokozatok elérése, nemzetközi kapcsolatok, a képzőművészetben sok sikert aratott kiállítások, a zene és kórusművészetben elért több hazai és legutóbbi olaszországi sikerek.

Az általános iskolai tanárképzés 20 év alatt igen sok változáson ment át, mind tartalmában, mind formájában. A legutóbbi jelentős változást a felsőoktatási reform jelentette. Ennek a reformnak eredményeként ebben a tanévben válik teljessé mind a négy évfolyamon a kétszakos képzés.

A kitűzött célok elérése érdekében az eddig elért oktatási és nevelőmunka szín-

vonatát, minőségét, intenzitását és hatáskörét kell említeni, illetve növelni. Egész munkánkban és mindennapi tevékenységünkben a pedagógusképzés érdekében kell érvényesülnie. Ennek a munkának a nevelőmunka szerves része. A szakmai képességgel együtt, azzal szoros kapcsolatban kell olyan nevelői ráhatásokat elérnünk, hogy feladatunkat — a kommunista tanárképzést minél eredményesebben — megoldhassuk. Ezért a nevelés minden oktatónak állami kötelessége. A nevelőmunkának már a felvételi vizsgákkal — sőt előbb — kell kezdődnie. A főiskoláknak a pedagógusképző intézményeknek kell összeállítani és meghatározni azokat a szempontokat, amelyek alapján már a középiskolában megkezdődhet a pedagógus pályára való kiválasztás. Vizsgálni kell a pedagógus pályára való felvételi felmérésének lehetőségeit. Fontos feladat az elsőévesekkel való foglalkozás, törődés, a tanulásba, a munkába való bevezetés. Ki kell használni az oktatott anyagban rejlő nevelési lehetőségeket is.

## A Nagy Október öröksége

Munkánk ilyen irányú fejlesztését — folytatta Szend-



Dr. Szendrei János főiskolai igazgató megtartja tanévnyitó ünnepi beszédét.

rei igazgató — aktuálissá teszi a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 50. évfordulóját. Az ilyen jelentős évfordulókon az eseményekre, azok jelentőségére való emlékezések elhatározásokat váltanak ki belőlük. Az annak idején forradalmi harcokban elért eredmények talaján változtak meg a kulturális és tudományos eredmények. A mi generációnknak kell ezt a hagyatékot továbbadni ifjúságunknak. A munkánk és helyállásunk nyomán felnövő ifjúságnak kell az 50 évvel ezelőtt meggyújtott forradalmi lángot továbbvinnie. Az évforduló — amelyet néhány hét múlva ünnepelünk — kötelez bennünket ilyen irányú feladataink maradéktalan végrehajtására.

Beszéde befejező mondataiban az elsőéveseket figyelmeztette az igazgató a választott pályán való helytállás felelősségére, az önálló, fegyelmezett munka fontosságára, majd az 1967/68-as tanévet megnyitottnak nyilvánította.

## Elsőévesek az iskola közösségében

Chikán Ágnes szavai után az elsőévesek letették az esküt, majd Pálmai Kálmán emelkedett szólásra, aki a művelődésügyi miniszter nevében köszöntötte a főiskola oktatóit, hallgatóit az új tanév megkezdése alkalmából a főiskola békéscsabai kihelyezett tagozata vezetőjének, Kávási Ferenc általános iskolai igazgatójának átadta „Az oktatásügy kiváló dolgozója” kitüntetését. Ezt követően a főiskola igazgatója ismertette a főiskola tanácsának az aranydiplomák odaítéléséről hozott határozatát. A huszonegy aranydiplomás jubiléus közül csak Nagy Domonkosné tudott megjelenni az ünnepségen, akit a jubileumi diploma átvétele után a főiskola hallgatói is köszöntöttek.

Szól az elsőéves hallgatókhoz Nagy Antal a KISZ főiskolai bizottságának titkára is, aki a közösségi magatartás, a társadalmi aktivitás lehetőségeinek kihasználására buzdította a főiskola új polgárait. A tanévnyitó ünnepség az Internacionálé hangjaival ért véget.

# Népköztársasági ösztöndíjasaink

A tanévnyitó ünnepségeknek mindig izgalmas pillanata a hallgatók számára, amikor az egyetem rektora, vagy a főiskola igazgatója ismerteti, kik nyerték el tanulmányi előmenetelük, kiemelkedő társadalmi munkájuk alapján a Népköztársasági Tanulmányi Ösztöndíjat. Tudományegyetemünk tanévnyitó közgyűlésén ezúttal elmaradt ez az izgalommal várt momentum — itt csak október elején derül ki, hogy kik részesülnek ebben a kitüntetésben.

Orvosegyetemünkön — mint az egyetem rektora ismertette — az 1967/68-as tanévben 38 hallgató kapott népköztársasági ösztöndíjat. Az ösztöndíj 1000 forintos első fokozatát a következő hallgatók kapták: Benedek György, Frenyó Sándor, Gervain Mihály Gyurkovits

Kálmán, Járdánhazy Tanak, Méray Judit, Molnár Ilona, Nagy Erzsébet, Papp Ákos és Vetro Gábor orvostanhallgatók, valamint Kiss Elza, Marossy Magdolna és Rózsa Zsuzsanna gyógyszerhallgató nyerte el.

A Szegedi Tanárképző Főiskola tanévnyitó ünnepségén dr. Szendrei János igazgató jelentette be, hogy az 1967/68-as tanévben 32 hallgató kapott népköztársasági ösztöndíjat kiváló tanulmányi előmenetele és eredményes társadalmi munkája ismeréseként.

Az ösztöndíj első fokozatát három hallgató nyerte el: Sánta Erzsébet, Jobba Éva és Boda, Krisztina.

Népköztársasági ösztöndíjasaink eredményes munkát, sok sikert kívánunk az új tanévben.

# Egy év katonáskodás után

## Három elsőéves „jogász—obsitos” véleménye

Alkotmányunk előírja, hogy minden magyar állampolgárnak kötelessége a haza védelme. Törvényeink értelmében 18 éves korától katonaköteles minden magyar férfi. Ezért az egyetemi felvételt nyert hallgatóknak tanulmányaik megkezdése előtt katonai szolgálatot kell teljesíteniük. Ebben a tanévben is sokan kezdték meg tanulmányaikat a különböző felsőoktatási intézményekben olyanok, akik már túl vannak a katonaságon — győtrő vagy kellemes? Mondják el saját maguk.

Tarnai László Hódmezővásárhelyről vonult be, leszerelni viszont már Szegedre jött. — Igen, időközben szegedi lakos lettem, szüleim ugyanis ide költöztek. Hogy mi a véleményem a katonaságról? Ugyanaz, mint a hozzám hasonló korú fiúké. Vagyis: nem örültem a behívónak. Ez azt hiszem természetesen és általános is. Egy év eltelté után azonban mindenkinek megváltozott bizonyos fokig a véleménye. Megerősödöttünk, megerősödöttünk, ez kétségtelen. De nemcsak ez, hanem a sok — ma már kellemes — emlék is közrejátszik abban, hogy nem lehet elfelejteni ezt az egy évet. Ki felejtene el az első őrsgé izgalmaikat, vagy éppen az első dicsőretet. No, meg természetesen a szabadságot, ahogy mi mondtuk a „szabit”. Nekem szerencsém volt, úsztam, és így gyakran kerültem haza, ha csak rövid időre is. A katonaság alatt mindenki szerzett any-

ny akaraterőt, ami nemcsak ezt az akadályt (értsd alatta tanulást!), de a négy év alatt még elébünk kerülő más problémákat is segít legyőzni. Hogy ez egy kicsit hihetetlenül hangzik? Majd meglátjuk!

Egy volt rajparancsnok, a gyulai Száva István is most kezdi meg tanulmányait. Tőle arra a kérdésre kerek választ, milyen hatással van valakire, ha hatalom kerül a kezébe — éppen magakoriakkal szemben?

— Erre talán a volt rajomb tagjai tudnának a legjobban válaszolni. Nálunk nem volt olyan, hogy kell, meg, hogy muszáj, szép szóval pedig mindent el lehetett érni. Baráti közösség volt a mi kis csoportunk. Én is ugyanúgy fogtam a separót, meg húztam azzal a ronggyal a körtet, mintha nem is lett volna tizedesi rangjelzés a zubbonyomon. Megbecsültek, látták, én nem felejtettem el — katonai kifejezéssel élve —, hogy „együtt húztunk csizmát”. A 11 hónap alatt úgy érzem felnőtte váltunk. Nemcsak a testi fejlettség utalok ezzel, hanem például jelentősen fejlődött az ítélpéességünk is. Megtanultuk azt is, hogy a célok érdekében küzdeni kell. En helyesnek tartom ezt a behívási rendszert — bár ha az ember a saját bőrén tapasztalja, akkor átmenetileg egész mást gondol —, mert ilyen idős korban a fiúk nagy része még nőtlen, tehát nem okoz családi életben különösebb gondot a civil élet felcserélése az „an-

gyalbürrrel”. Nem, beszélve arról, hogy mennyivel könnyebben viseli el a kiképzés nehézségeit egy 18 éves, mint mondjuk egy diplomás. Saját bevallása szerint nem volt jó katona Makk Miklós szegedi fiú. Különösebb probléma nem volt ugyan vele, csak éppen...

— A fegyveremet sohasem találták tisztának. Ezt nem dicsekvésként mondom, mert aki volt már katona, az tudja, hogy egy fegyver csak relative lehet tiszta. Tiszta fegyver nincs! Viszont van pech, hogy éppen az enyémét szúrják ki a sok közül. De azért nincs semmi vesz, ez már nem számít bele az egyetemi osztályzatokba. Ami viszont zavaró, hogy az egy év — bocsánat 11 hónap — alatt jócskán megkopott a tudásunk. Nem volt elég időnk a tanulásra, havi 2 nap volt ilyen célra szentelve, de hát ez édeskeves. Eredeti tervem szerint az előfelvételem ideje alatt szerettem volna dolgozni egy kis pénzt keresni, felruházkodni. Nem így sikerült, de annyi haszna legalább van, hogy túl vagyok a katonaságon, nincs vele több probléma.

A beszélgetés közben még egy közös tulajdonságuk derült ki. Ketten közülük elnyerték a Néphadsereg Kiváló Katonája, Makk Miklós pedig az élen járó címet. Ez pedig nem kis szó! Ha ugyanolyan jól fognak dolgozni, ugyanolyan lelkesedéssel tanulnak majd, mint ahogyan elsajátították a katonai ismereteket, biztos, hogy a civil életben is hely fognak állni! R. E.



Esküt tesznek a Szegedi Tanárképző Főiskola új elsőévesei. Az eskü szövegét Elek József, a tanulmányi osztály vezetője olvassa fel a Szabadság Filmszínházban rendezett tanévnyitó ünnepségen.

## Jegyzetek a Jegyzetellátóból

(Lenin krt. 52. szám)

### Főiskolásoknak:

Megyeri: Általános állattan  
Szendrey: Algebra és számelmélet I.—II.  
Szász: Geometria I.—II.  
Márk: Elektrotechnika II.  
Szalay: Kertészeti ismeretek I.—III.  
Kömlyös: Neveléstörténet  
Kálmán: Általános iskolai ipari gyakorlati foglalkozás tanítása  
Keresztes: Híradástechnikai kézikönyv

### Berzy: Világirodalmak

Bölcsészeknek:  
Telegdi: Bevezetés a nyelvtudományba I.—II.  
Bartha: Bevezetés az irodalomelméletbe  
Bóna: Ókor története I.  
András: Angol leíró nyelvtan I.—II.

### Természettudományi Kar:

Bouquet: Általános kémiai példatár  
Pátkó: Alkalmazott fizika I.—II.  
Bíró: Biokémia  
Budó: Kísérleti fizika  
Szekyné: Kristálytan  
Wolfram: Kolloidika I.—II.  
Szántó: Kolloidika  
Horváth: Kvantummechanika  
Kerekes: Német nyelvkönyv  
Dudás: Orosz nyelvkönyv  
Koch: Tökés országok gazdasági földrajza I.—II.

### Jogászoknak:

Antalfy: Állam és jogelmélet I.—III.  
Berényi: Államigazgatás külügyi rész  
Nagy: Pénzügyi jog  
Statisztikai jegyzetek

### Orvosegyetemnek:

Boda: Gyermekegyógyászat  
Czonicer: Belgyógyászati propedeutika I.—II.  
Szemere: Általános biológia  
Zalai: Gyógyszerügyi szervezéstani  
Kovács: Gyógyszertan és mérgeztan  
Nagy: Matematika

### Egységes jegyzetek:

Politikai gazdaságtanok  
Tudományos szocializmus I.—II.  
Angol nyelvkönyv kezdőknek  
Német nyelvkönyv kezdőknek  
Sándor: Filozófiatörténet